https://doi.org/10.15690/rpj.v6i3.2951





131

# Номинация «Выдающиеся педиатры»

# Диплом 1-й степени

### Н.В. Минаева, А.А. Кузьмина, М.П. Рустамова

Пермский государственный медицинский университет им. акад. Е.А. Вагнера, Пермь, Российская Федерация

# Об Ильинском Петре Ионовиче — настоящем детском враче, преподавателе, ученом

## Автор, ответственный за переписку:

*Минаева Наталия Витальевна*, доктор медицинских наук, профессор, проректор по образовательной деятельности, заведующая кафедрой педиатрии с курсом поликлинической педиатрии ПГМУ им. акад. Е.А. Вагнера

Адрес: 614000, Пермь, ул. Петропавловская, д. 26, тел.: +7 (9028) 36-38-28, e-mail: docnvm@mail.ru

Статья поступила: 10.04.2025, принята к печати: 30.09.2025

**Для цитирования:** Минаева Н.В., Кузьмина А.А., Рустамова М.П. Об Ильинском Петре Ионовиче — настоящем детском враче, преподавателе, ученом. *Российский педиатрический журнал.* 2025;6(3):131–134. doi: https://doi.org/10.15690/rpj.v6i3.2951

Я вполне удовлетворен выбором своей профессии и специальности. Где бы и когда я ни работал, всюду и всегда вспоминаю с глубоким уважением и искренней любовью мою дорогую Alma Mater.

П.И. Ильинский. Моя Alma Mater. 1916–1932 гг.

В начале XX в., в дореволюционный период на Урале и в г. Перми состояние медицины было сложным с высокой заболеваемостью и смертностью. В 1913 г. на 1000 жителей г. Перми умирали 40 человек. Младенческая смертность достигала 39 на 100 родившихся, при этом рождаемость составляла лишь 41,6 на 1000 человек. Одной из причин высокой младенческой смертности были местные традиции и обряды при родах, практически полное отсутствие грудного вскармливания младенцев и, пожалуй, самое главное — отсутствие детских врачей [1].

В 1913 г. в Перми работали 65 врачей, 63 фельдшера и 26 акушерок. Имелось 8 аптек, 6 из которых были частными, работали в них 39 провизоров и фармацевтов. Процветала частная медицинская практика, педиатров среди врачей не было [1]. В этих условиях

в октябре 1916 г. в Перми открылось Пермское отделение Императорского Петроградского университета. В составе физико-математического факультета свои двери для всех желающих распахнуло медицинское отделение на 220 студентов. Уже в мае 1917 г. Пермское отделение получило статус самостоятельного Пермского государственного университета (ПГУ). В числе первых студентов был уроженец Вятки восемнадцатилетний Петр Ионович Ильинский (рис. 1), получивший аттестат зрелости в 1-й Вятской классической гимназии [2].

По воспоминаниям Ильинского, изложенным в его книге «Моя Alma Mater», первая лекция была по зоологии, и читал ее член-корреспондент Академии наук профессор В.Т. Шевяков [1]. Вот лишь несколько фраз о том знаменательном дне. «Аудитория была переполнена студентамимедиками до отказа. На кафедре стоял 57-летний мужчина в пенсне, одетый в черную сюртучную тройку. Он поклонился аудитории. Аудитория встала. <...> Лектор блестяще, с исключительными ораторскими данными и высокой эрудицией изложил кратко историю зоологии. <...> Каждый час лекции сопровождался не аплодисментами, не овациями (не будет сказанное преувеличением), а шквалом оваций.

## Nataliya V. Minaeva, Anastasiya A. Kuzmina, Mariya P. Rustamova

E. A. Wagner Perm State Medical University, Perm, Russian Federation

# Peter I. Ilyinsky — the True Pediatrician, Teacher, and Scientist

**For citation:** Minaeva Nataliya V., Kuzmina Anastasiya A., Rustamova Mariya P. Peter I. Ilyinsky — the True Pediatrician, Teacher, and Scientist. *Rossijskij pediatričeskij žurnal — Russian Pediatric Journal*. 2025;6(3):131–134. (In Russ). doi: https://doi.org/10.15690/rpj. v6i3.2951



Рис. 1. Петр Ионович Ильинский

Источник: ГАПК Ф. Р-790. Оп. 1. Д. 3068. Л. 76.

Fig. 1. Peter I. Ilyinsky

Source: The State Archive of the Perm Region F. R-790. Op. 1.

D. 3068. L. 76.

Аудитория встречала этого великого отечественного ученого стоя, стоя и провожала его» [3].

В период гражданской войны с 1919 по 1922 г. студентамедика П. Ильинского мобилизовали на действительную службу в Рабоче-крестьянскую Красную армию (РККА). Он служил в военных госпиталях 3-й Армии Восточного фронта (командующий — В.К. Блюхер, начальник санитарной части армии — врач Гоц), демобилизовался и вернулся в Пермьлишь через три года, успешно завершил обучение и получил диплом врача в 1924 г. [2].

Петру Ильинскому посчастливилось учиться у физиолога Б.Ф. Вериго, наставником которого был сам И.М. Сеченов, гистолога А.А. Заварзина, бактериолога В.М. Здравосмыслова, педиатра П.И. Пичугина, инфекциониста Г.В. Флейшера [1]. Он с теплотой вспоминал и не раз описывал позже в своих воспоминаниях особенно яркие моменты в отношениях с преподавателями. Так, в феврале 1921 г. Ильинский попал в клинику инфекционных болезней, заболев сыпным тифом. Лечил его сам профессор Г.В. Флейшер. Все пациенты не только уважали его как прекрасного диагноста-терапевта, но и обожали как человека отзывчивого и прямого. Петр Ионович пролежал тогда в клинике целый месяц (были осложнения на легкие и почки). При выписке он тепло поблагодарил профессора за внимание и лечение, а в ответ услышал: «Помните — мы знакомые. Если я смогу быть вам чем-либо полезным, не стесняйтесь, приходите ко мне. Я сделаю все, что будет в моих возможностях».

В дальнейшем неоднократные обращения к декану медицинского факультета Пермского университета профессору Флейшеру всегда имели положительный результат. Он был неизменно верен своему обещанию [1]. Особенно запомнилась Петру Ильинскому сдача зачетов и экзаменов по хирургии весной 1923 г. Факультетские клиники ПГУ находились на очередном ежегодном косметическом ремонте, вследствие этого прием зачетов и экзаменов проводился профессорами в их квартирах. В назначенный день Ильинский пришел на квартиру к доктору медицины профессору В.И. Деревенко. Домашняя работница семьи провела

его в кабинет, куда через несколько минут вошел одетый в белый костюм красивый мужчина средних лет с историей болезни, написанной Ильинским. Это и был В.И. Деревенко. Профессор сказал: «Вы написали прекрасную историю болезни, сопроводив ее разноцветными кривыми температуры тела, дыхания и пульса больного, которого курировали в клинике. Вижу, что вы основательно и много поработали над ней. Вы, конечно, будете хирургом?» Ильинский с сожалением ответил тогда, что и правда собирался стать хирургом, однако заболел туберкулезом легких, после чего наблюдавший его профессор В.Ф. Симонович запретил ему заниматься хирургией по состоянию здоровья. Разговором на экзамене Петр Ионович был очень взволнован и пережил несколько счастливых минут. Но действительность омрачилась состоянием здоровья - ему вновь предстоял нелегкий выбор врачебной специальности [1].

Большой вклад в развитие педиатрии в г. Перми и, несомненно, в становление профессионального пути Ильинского как врача-педиатра внес профессор П.И. Пичугин (рис. 2), который приехал в Пермский университет в 1920 г. из Казанского университета.

В то время в Перми не было ни детской амбулатории, ни детской больницы. Этот ученый-клиницист потратил чрезвычайно много времени, проявил большую инициативу и исключительную энергию, мудростью и энтузиазм. Он нашел сначала большое двухэтажное здание для клиники, а затем одноэтажное небольшое отдельное здание для амбулатории. В тяжелые годы гражданской войны, народнохозяйственной разрухи, голода, холода и эпидемий Пичугин организовал при помощи пермских советских учреждений и общественных организаций реконструкцию и капитальный ремонт, превратив эти два здания в великолепные детскую клинику и амбулаторию.

Он ежедневно ходил в партийные, советские и профсоюзные организации с просъбами о помощи в приобретении хозяйственного, медицинского, учебного инвентаря. Под руководством профессора Пичугина и по его чертежам была сделана детская мебель, получены материалы для постельного и нательного белья детей, халатов и прочего мягкого инвентаря. Супруга профессора Елизавета Петровна Пичугина, имея большую семью (7 человек), лично раскроила и сшила все, что требовалось для больных детей. Эту большую и трудоемкую работу она проделывала



**Рис. 2.** Павел Иванович Пичугин **Fig. 2.** Pavel I. Pichugin

добровольно, весьма охотно, быстро, красиво и на общественных началах [1].

Новая клиника стала и базой для изучения студентамимедиками детских болезней. Когда П.И. Ильинскому пришло время сдавать государственный экзамен по детским болезням, профессор-педиатр П.И. Пичугин обратился к председателю экзаменационной комиссии со следующими словами: «Разрешите мне не спрашивать студента Ильинского. Студент Ильинский сдал мне экзамен по частной патологии и терапии внутренних болезней на "весьма удовлетворительно"; сдачу им всех зачетов по детским болезням я также оценил "весьма удовлетворительно". Иными словами, студент Ильинский утешал меня своими ответами в течение трех лет. Сейчас я хочу утешить его, поблагодарить за отличное усвоение читавшихся мной курсов и, не спрашивая его, с разрешения ГЭК поставить ему "весьма удовлетворительно" [1].

Позже в своей книге о студенческих годах Петр Ионович вспоминал стихи, которые его однокашники посвятили профессору Пичугину: «Мудр и человечен, знаток больных детей, Любит их сердечно и уважает матерей. Строг, но справедлив к студенческим ответам. В науке он ретив, служа передовым заветам». Несколько строчек было посвящено созданной Павлом Ивановичем детской клинике и той роли, которую сыграл представитель казанской педиатрической школы Пичугин для пермской педиатрии и Пермской губернии: «В детище свое труд вложил большой. Любя отечество мое, краю стал родной» [1].

Петр Ильинский был активным и заинтересованным студентом. Больше всего его занимали хирургические науки и педиатрия, что не осталось незамеченным. Молодому выпускнику поступило несколько предложений о работе: профессор И.В. Судаков пригласил его на должность штатного ординатора в клинику акушерства и гинекологии, профессор П.И. Пичугин — в педиатрическую клинику. Один раз и на всю оставшуюся жизнь выбор был сделан в пользу педиатрии.

В педиатрической клинике Пермского университета Петр Ионович проработал с 1924 по 1932 г. — сначала врачомэкстерном, чуть позже — сверхштатным ординатором. Все это время приходилось совмещать клиническую работу со службой в практическом здравоохранении: врачом охраны здоровья детей и подростков Пермского района водного транспорта (1924-1927), главным врачом Пермского дома младенца и ребенка им. В.И. Ленина (1927-1932). Несмотря на ежедневный, практически без выходных плотный график. Петр Ионович сразу получил от профессора Пичугина задачу совершенствоваться в области детских инфекционных болезней и бактериологии. Консультировали его любимые учителя Г.В. Флейшер и В.М. Здравосмыслов. За 8 лет было опубликовано 14 печатных работ в общих и специальных медицинских журналах Перми, Свердловска, Ленинграда и Москвы. Большое научное значение в тот период имела его работа над проблемой крупозного воспаления легких у детей [2-4].

Энергичный молодой врач Ильинский сумел открыть в здании бывшей дачи Мариинской женской гимназии (Нижняя Курья — пригород Перми) детский санаторий для отдыха и лечения физически ослабленных детей школьного возраста. В течение года он был и руководителем, и лечащим врачом, провел исследование о восприимчивости к дифтерии в зависимости от конституции ребенка, опубликовал результаты во «Врачебной газете» (№ 8, Ленинград, 1927), сделал доклад на заседании педиатрической секции медицинского общества в Пермском университете.

В 1932 г. П.И. Ильинский был повторно мобилизован в РККА. Первые 8 месяцев службы прошли в медицинской

части железнодорожного полка. Помимо непосредственных служебных задач, Петр Ионович много работал над обобщением собственных исследований по вопросу терапии острых средних отитов у детей раннего возраста. А потом последовали перевод в Самару-Куйбышев и работа старшим ординатором педиатрического кабинета Приволжского военного округа. С разрешения руководства главного санитарного управления РККА П.И. Ильинский вновь совмещал военную службу с работой в институтах. В этот период остро стояла проблема желудочно-кишечных заболеваний и малярии. За 3,5 года работы в Куйбышеве неутомимым исследователем Ильинским был накоплен большой и разнообразный материал, ставший основой нескольких публикаций, книги «Малярия у детей» и оформленный позже в виде диссертации.

Из Куйбышева Петр Ионович был переведен в Крым, где в течение 4 лет возглавлял клиническое отделение Евпаторийского детского санатория РККА для детей от 4 до 15 лет с костными формами туберкулеза и остаточными явлениями полиомиелита. Службу он совмещал с работой в Крымском государственном медицинском институте — прочитал в 1937/38 г. факультативный курс лекций по общей терапии детских болезней для студентов 5-го курса.

В 1938 г. состоялся перевод в Военно-медицинскую академию Красной армии им. С.М. Кирова (ВМА), там была защищена докторская диссертация (1939). Войну Петр Ионович встретил в Ленинграде; в ноябре 1941 г. после ранения он был отправлен в Самарканд. Ранения и контузия давали о себе знать, пришлось уволиться в запас по болезни и вновь вернуться в Пермь, на кафедру к своему учителю П.И. Пичугину. «Работал много, настойчиво и с энтузиазмом, борясь за поддержание нормальной жизни клиники детских болезней моего родного вуза», — писал о том периоде Ильинский [4]. Петр Ионович в трудные военные годы стал главным врачом клиники и консультантом больницы Пермской железной дороги. Последнюю должность он принял от одного из своих наставников — академика Г.Н. Сперанского. Георгий Несторович был в эвакуации в г. Перми в 1941-1942 гг. Стоит заметить, что в те годы детские больницы были очень немногочисленны. Чаще всего дети госпитализировались в стационары для взрослых (таким учреждением и была железнодорожная больница). Работали там терапевты, они и лечили поступавших детей, а в трудных случаях рассчитывали на помощь консультантов из числа сотрудников медицинского института.

В годы войны население тылового города Перми увеличилось почти вдвое за счет эвакуированных. Медицинское обслуживание детей осуществлялось в условиях острого дефицита медикаментов, медицинских кадров, дров, продовольствия. Опыт Петра Ионовича в области детских инфекционных болезней был бесценным. Инфекционная патология расцветала в условиях высокой скученности населения (в городе в годы войны нормы площади на одного человека сократились с 4,5 до 1,5 м), распространена была дистрофия — любую инфекцию на этом фоне лечить было значительно труднее. Не хватало педиатрических коек, на вес золота был каждый педиатр.

В 1944 г. Петру Ионовичу пришлось покинуть Пермь — по всесоюзному конкурсу он был избран заведующим кафедрой и клиникой детских инфекционных болезней с курсом эпидемиологии Горьковского медицинского института, проработал там чуть больше года. В 1945 г. отправился в Симферополь восстанавливать после войны клинику детских болезней Крымского медицинского института, возрождать крымское научное общество детских врачей [2–5].

В третий раз Ильинский был призван на действительную военную службу в 1948 г. и назначен профессором кафедры и клиники детских болезней Военно-медицинской академии в Ленинграде. И опять служба сочеталась с многообразной научной, педагогической, лечебной, организаторской, методической, общественной работой. В 1949–1950 гг. состоялись научные командировки в Заполярье для изучения быта детей военных моряков и выяснения причин высокой заболеваемости катаром верхних дыхательных путей и пневмонией детей Крайнего Севера. И лишь ухудшение состояния здоровья в 1956 г. вынудило его, прослужившего в рядах РККА в общей сложности более 20 лет, выйти в отставку в военном звании полковника медицинской службы.

До 1959 г. Петр Ионович заведовал кафедрой и клиникой Института усовершенствования врачей, работавшей на базе объединенной детской больницы им. К.А. Раухфуса.

На протяжении продолжительной и многообразной педагогической карьеры профессор Ильинскиий неустанно занимался подготовкой медицинских кадров — от школ для младшего медицинского персонала, сестер, акушерок до руководства ординаторами, аспирантами и адъюнктами. Его научные интересы охватывали детские инфекционные болезни, вопросы детского питания и лечения дистрофий, ревматизм, хронические артропатии, бронхиальную астму [2-5]. Он охотно делился мыслями и идеями, активно публиковал свои работы, начиная с периода учебы в Перми, когда подрабатывал в редакции Пермского медицинского журнала. Позже был ученым секретарем Куйбышевского института охраны материнства и детства, заместителем директора по научно-учебной части Крымского государственного медицинского института, ответственным редактором трудов Военно-медицинской ордена Ленина Краснознаменной академии им. С.М. Кирова, ответственным секретарем журналов «Вопросы педиатрии и охраны материнства и детства» (Ленинград), «Педиатрия» (Москва) [1].

Петр Ионович всегда с глубоким уважением относился к своим учителям, много лет занимался изучением истории медицины, обобщением творческого наследия корифеев педиатрии Н.Ф. Филатова, Н.И. Быстрова и тех своих современников, с которыми его сводила судьба — А.Н. Шкарина, М.С. Маслова, а так же следил за судьбой своих однокашников по институту, радовался их успехам, популяризовал достижения на страницах своих исторических работ [1]. Ильинский сотрудничал с краеведческими музеями и библиотеками Кирова, Сарапула, Глазова, Перми. Он писал в письмах: «Прежде всего вспоминаю моих учителей, которые дали мне не только специальные знания, но и научили быть преданным Родине, любить людей. Я учился, жил и работал в Перми в общей сложности более 20 лет. Глубоко уважаю и люблю мой дорогой вуз» [4, 5].

Так вятский парень, получивший медицинское образование в Перми, далеко от Москвы и Ленинграда, стал «своим» для значительного числа городов, медицинских и образовательных организаций. И все же Петр Ионович писал: «В Москве я много слышал от авторитетных лиц положительных отзывов о деятельности Пермского государственного медицинского института и о возникновении Пермской научной медицинской школы. Эти отзывы меня — ветерана моей Alma Mater — приятно волновали и радовали» [1].

#### ORCID

н.в. Минаева

https://orcid.org/0000-0002-2573-9173

А.А. Кузьмина

https://orcid.org/0009-0004-8980-1820

М.П. Рустамова

https://orcid.org/0009-0007-5160-919X

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ / REFERENCES

- 1. Ильинский П.И. Моя Alma Mater. 1916–1932 гг. [Самиздат]. [Ill'inskii Pl. Moya Alma Mater. 1916–1932 gg. [Samizdat]. (In Russ).]
- 2. Рашковский А. Педиатр Петр Ионович Ильинский. Жизнь и судьба // Родная Вятка: краеведческий портал. Блог Александра Рашковского. 2017. [Rashkovskii A. Pediatr Petr Ionovich II'inskii. Zhizn' i sud'ba. In: Rodnaya Vyatka: kraevedcheskii portal. Blog Aleksandra Rashkovskogo. 2017. (In Russ).] Доступно по: https://rodnaya-vyatka. ru/blog/3633/110216. Ссылка активна на 28.11.2024.
- 3. Пермский университет. Первые 100 лет / Пермский государственный национальный исследовательский университет. Пермь; 2018. Т. 1: Узлы университетской истории. 218 с. [Permskii universitet. Pervye 100 let. Perm State National Research University. Perm; 2018. Vol. 1: Uzly universitetskoi istorii. 218 p. (In Russ).]
- 4. Государственный архив Пермского края. Ф. *P-790. Оп. 1.* Л. 1–16. [State Archives of Perm Krai. *Fund P-790. Inventory 1.* L. 1–16. (In Russ).]
- 5. Рустамова М.П., Малкова В.П., Минаева Н.В. Ильинский Петр Ионович педиатр, военный врач, ученый // Актуальные вопросы педиатрии: материалы межрегиональной научно-практической конференции с международным участием. Пермы: Изд-во Пермского национального исследовательского политехнического университета; 2024. С. 129–133. [Rustamova MP, Malkova VP, Minaeva NV. Il'inskii Petr Ionovich pediatr, voennyi vrach, uchenyi. In: Aktual'nye voprosy pediatrii: Materials of the interregional scientific and practical conference with international participation. Perm: Publishing house of Perm National Research Polytechnic University; 2024. pp. 129–133. (In Russ).]

## ИНФОРМАЦИЯ ОБ ABTOPAX / ABOUT THE AUTHORS

*Минаева Наталия Витальевна*, д.м.н., профессор [*Nataliya V. Minaeva*, MD, PhD, Professor]; адрес: 614000, г. Пермь, ул. Петропавловская, д. 26 [address: 26, Petropavlovskaya Str., Perm, 614000, Russian Federation], телефон: +7 (9028) 36-38-28, e-mail: docnym@mail.ru; eLibrary SPIN: 1825-4132

Кузьмина Анастасия Алексеевна [Anastasiya A. Kuzmina, MD]; e-mail: pushistik-nastik@yandex.ru

Рустамова Мария Петровна [Mariya P. Rustamova, MD]; e-mail: yapaeva\_mari@mail.ru